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LAMPIRAN 1. 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

SIKLUS I PERTEMUAN I
Sekolah 


: SDN No. 215 Inpres Kupanga
Mata Pelajaran

: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)
Kelas / Semester
: V/ I
Pertemuan/Siklus  
: I / I 
Alokasi Waktu

: 2 x 35 menit 

A. Standar Kompetensi
1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia dan hewan 
B. Kompetensi Dasar 
1.1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.2. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 
C. Indikator Pembelajaran
1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
D. Tujuan Pembelajaran 
Setelah proses pembelajaran berakhir, siswa diharapkan dapat:

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
E. Materi Pokok 
Organ tubuh manusia dan hewan 
Alat pernapasan pada manusia dan hewan 

F. Langkah-Langkah Pembelajaran 
1. Kegiatan Awal (± 5 menit) 
a. Guru memberi motivasi belajar kepada siswa dengan mengajukan pertanyaan “bagaimana jika hidung kamu dalam keadaan tersumbat, apakah bisa bernapas dengan baik, apa yang dimaksud dengan bernapas?
a. Guru menyampaikan kompetensi dan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai
b. Guru menyajikan materi sebagai pengantar tentang alat pernapasan pada manusia 
2. Kegiatan Inti  (± 55 menit)
a. Guru memperlihatkan gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
b. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
c. Siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis, maka kelompok tersebut akan mendapat poin
d. Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
e. Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai setelah siswa mengemukakan alasan pengurutan gambar tersebut
3. Kegiatan Akhir (± 10 menit)
a. Guru memberi refleksi pembelajaran dilanjutkan dengan penyampaian pesan-pesan moral

b. Guru bersama siswa menyimpulkan/merangkum materi pelajaran  
c. Guru menutup pembelajaran dengan memberikan pesan-pesan moral kepada siswa. 

G. Model dan Metode Pembelajaran 
1. Model pembelajaran 
: Kooperatif tipe picture and picture 
2. Metode 

: Ceramah, tanya jawab dan penugasan 
H. Sumber  dan Media Pembelajaran 
1. Sumber pembelajaran 

Buku Paket IPA kelas V SD

2. Media pembelajaran 

a. Gambar alat pernapasan berupa hidung, tenggorokan dan paru-paru     
b. Silabus dan RPP
I. Penilaian 
1. Pengamatan 

2. Tes Tertulis








Takalar, 

2013        
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Guru kelas/Observer, 



Peneliti/Mahasiswa,


Sakkimang, S.Pd.



Mustamin





NIP.197703072009032006


NIM. 1047240314

Mengetahui
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

SIKLUS I PERTEMUAN II

Sekolah 


: SDN No. 215 Inpres Kupanga
Mata Pelajaran

: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kelas / Semester
: V/ I

Pertemuan/Siklus  
: I / I 

Alokasi Waktu

: 2 x 35 menit 

A. Standar Kompetensi

1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia dan hewan 

B. Kompetensi Dasar 

1.1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.2. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

C. Indikator Pembelajaran

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
D. Tujuan Pembelajaran 

Setelah proses pembelajaran berakhir, siswa diharapkan dapat:

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
E. Materi Pokok 

Organ tubuh manusia dan hewan 

Alat pernapasan pada manusia dan hewan 

F. Langkah-Langkah Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal (± 5 menit) 

a. Guru memberi motivasi belajar kepada siswa dengan mengajukan pertanyaan “bagaimana jika hidung kamu dalam keadaan tersumbat, apakah bisa bernapas dengan baik, apa yang dimaksud dengan bernapas?

b. Guru menyampaikan kompetensi dan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai
c. Guru menyajikan materi sebagai pengantar tentang alat pernapasan pada manusia 
2. Kegiatan Inti  (± 55 menit)

a. Guru memperlihatkan gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
b. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
c. Siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis, maka kelompok tersebut akan mendapat poin
d. Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
e. Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai setelah siswa mengemukakan alasan pengurutan gambar tersebut
3. Kegiatan Akhir (± 10 menit)

a. Guru memberi refleksi pembelajaran dilanjutkan dengan penyampaian pesan-pesan moral

b. Guru bersama siswa menyimpulkan/merangkum materi pelajaran  
c. Guru menutup pembelajaran dengan memberikan pesan-pesan moral kepada siswa. 

G. Model dan Metode Pembelajaran 

1. Model pembelajaran 
: Kooperatif tipe picture and picture 
2. Metode 

: Ceramah, tanya jawab dan penugasan 

H. Sumber  dan Media Pembelajaran 

1. Sumber pembelajaran 

Buku Paket IPA kelas V SD

2. Media pembelajaran 

c. Gambar-gambar jenis alat pernapasan hidung,tenggorokan dan paru-paru  

d. Silabus dan RPP

I. Penilaian 

1. Pengamatan 

2. Tes Tertulis








Takalar, 

2013        
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Guru kelas/Observer, 



Peneliti/Mahasiswa,


Sakkimang, S.Pd.



Mustamin





NIP.197703072009032006


NIM. 1047240314

Mengetahui

Kepala SDN No. 215 Inpres Kupanga

Bonro T.,S.Pd. 

NIP. 196501061994011001  

LAMPIRAN 2.

LEMBAR KERJA SISWA (LKS) 

PERTEMUAN I SIKLUS I

Mata pelajaran 
: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kompetensi Dasar
 :
1.3.  Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.4. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

Petunjuk !

1. Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan baik dan benar!

2. Kemukakan jawaban sesuai dengan materi yang telah diberikan 

1. Materi Pokok

Organ tubuh manusia dan hewan 
Alat pernapasan pada manusia dan hewan 

2. Tujuan pembelajaran 

Siswa dapat mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
3. Petunjuk Kegiatan :

a. Perhatikan dengan seksama penjelasan guru mengenai langkah-langkah model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture 
b. Perhatikan contoh serderhana yang diberikan guru dalam menampilkan gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
[image: image17.jpg]


                 [image: image2.emf]       
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(a)    

                (b)


           (c) 
c. Urutkan gambar-gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
d. Kemukakan alasan logis dan benar tentang urutan gambar yang telah disusun 
e. Siswa menyimpulkan materi tentang alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

f. Laporkan hasil kerja kelompok 
LEMBAR KERJA SISWA (LKS) 

PERTEMUAN II SIKLUS I

Mata pelajaran 
: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kompetensi Dasar
 :
1.3.  Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.5. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

Petunjuk !

3. Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan baik dan benar!

4. Kemukakan jawaban sesuai dengan materi yang telah diberikan 

1. Materi Pokok

Organ tubuh manusia dan hewan 
Alat pernapasan pada manusia dan hewan 

2. Tujuan pembelajaran 

Siswa dapat membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
3. Petunjuk Kegiatan :

a. Perhatikan dengan seksama penjelasan guru mengenai langkah-langkah model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture 
b. Perhatikan contoh serderhana yang diberikan guru dalam menampilkan gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
        [image: image4.emf] [image: image5.emf]     [image: image6.emf]
 (a) 


(b) 


(c) 
c. Urutkan gambar-gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
d. Kemukakan alasan yang logis dan benar tentang urutan gambar yang telah disusun 
e. Siswa menyimpulkan materi tentang alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

f. Laporkan hasil kerja kelompok
LAMPIRAN 3. 

DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS MENGAJAR GURU MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE SIKLUS I PERTEMUAN I
	No
	Aspek Pengamatan Mengajar
	Skor Penilaian

	
	
	B
	C
	K

	1.
	Guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai
	
	
	(

	2.
	Guru menyajikan materi sebagai pengantar 
	
	(
	

	3.
	Guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi 
	
	(
	

	4.
	Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
	
	(
	

	5.
	Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
	
	
	(

	6.
	Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
	
	
	(

	7.


	Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai
	(
	
	

	8.
	Guru menyimpulkan/merangkuman materi
	
	(
	

	Perolehan skor 
	1
	4
	3

	Jumlah Perolehan Skor 
	3
	8
	3

	Persentase (%)
	58%


Keterangan :





Takalar, 

2013


B = Baik





Observer,

C = Cukup 

K = Kurang












Sakkimang, S.Pd.









NIP.197703072009032006



DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS MENGAJAR GURU MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE SIKLUS I PERTEMUAN I
	No
	Aspek Pengamatan Mengajar
	Skor Penilaian

	
	
	B
	C
	K

	1.
	Guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai
	
	(
	

	2.
	Guru menyajikan materi sebagai pengantar 
	(
	
	

	3.
	Guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi 
	
	(
	

	4.
	Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
	
	(
	

	5.
	Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
	
	(
	

	6.
	Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
	
	
	(

	7.


	Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai
	(
	
	

	8.
	Guru menyimpulkan/merangkuman materi
	
	(
	

	Perolehan skor 
	2
	5
	1

	Jumlah Perolehan Skor 
	6
	10
	1

	Persentase (%)
	71%


Keterangan :





Takalar, 

2013


B = Baik





Observer,

C = Cukup 

K = Kurang












Sakkimang, S.Pd.









NIP.197703072009032006



Kriteria Penilaian 

1. Guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai

Baik (3), 
jika guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai sesuai dengan kurikulum dan materi yang diipilih 

Cukup(2), 
jika guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai sesuai dengan kurikulum namun kurang sesuai dengan materi yang dipilih 

Kurang (1),
jika guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai namun tidak sesuai yang kurikulum dan materi yang dipilih 

2. Guru menyajikan materi sebagai pengantar 

Baik (3), 
jika guru menyajikan materi sebagai pengantar sesuai dengan indikator pencapaian dengan penjelasan yang jelas disertai contoh 

Cukup(2), 
jika guru menyajikan materi sebagai pengantar sesuai dengan indikator pencapaian dengan penjelasan yang jelas namun kurang disertai contoh

Kurang (1),
jika guru menyajikan materi sebagai pengantar tidak sesuai dengan indikator pencapaian dengan penjelasan yang kurang jelas tanpa disertai contoh

3. Guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi 

Baik (3), 
jika guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi secara runtut dan disertai penjelasan 

Cukup(2), 
jika guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi secara runtut namun kurang penjelasan

Kurang (1),
jika guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi namun tidak secara runtut dan gambar kurang jelas 

4. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 

Baik (3), 
jika guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok secara heterogen disertai penjelasan mengenai tugas masing-masing kelompok

Cukup(2), 
jika guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok secara heterogen disertai tidak disertai penjelasan mengenai tugas masing-masing kelompok

Kurang (1),
jika guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok tidak secara heterogen 

5. Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis

Baik (3), 
jika guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis disertai petunjuk dan penjelasan singkat 

Cukup(2), 
jika guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis disertai petunjuk namun kurang penjelasan 

Kurang (1),
jika guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis namun tidak disertai petunjuk dan penjelasan 

6. Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut

Baik (3), 
jika guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut secara merata dan disertai koreksi gambar yang benar

Cukup(2), 
jika guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut secara merata namun kurang disertai koreksi gambar yang benar

Kurang (1),
jika guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut namun tidak secara merata tanpa disertai koreksi gambar yang benar

7. Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai

Baik (3), 
jika guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai dengan penjelasan yang jelas dan bahasa yang mudah dipahami siswa

Cukup(2), 
jika guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai dengan penjelasan yang jelas namun kurang dapat dipahami siswa dengan baik 

Kurang (1),
jika guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai namun kurang penjelasan dan siswa sulit memahaminya

8. Guru menyimpulkan/merangkum materi

Baik (3), 
jika guru menyimpulkan/merangkum materi sesuai dengan kompetensi dan indikator pencapaian 

Cukup(2), 
jika guru menyimpulkan/merangkum materi sesuai dengan kompetensi namun keluar dari indikator pencapaian

Kurang (1),
jika guru menyimpulkan/merangkum materi namun tidak sesuai dengan kompetensi dan indikator pencapaian

LAMPIRAN 4. 

DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS BELAJAR SISWA MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE 

SIKLUS I PERTEMUAN I 

	No
	Nama Siswa
	Aktivitas Belajar

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1.
	Elis Febrianti 
	(
	(
	(
	-
	-
	-
	-
	-

	2.
	Fatima 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	(
	-

	3.
	Hasni Adiyanti 
	(
	(
	-
	-
	(
	(
	
	(

	4.
	Indah 
	-
	-
	-
	-
	(
	-
	(
	-

	5.
	Lenteng 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	6.
	Linda Ayuningsi
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	
	-

	7.
	Muh. Asri 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	-

	8.
	Muhammad Asri J.
	-
	(
	-
	-
	-
	-
	(
	(

	9.
	Muhammad Rusli 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	10.
	Murniati Bakri
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	-

	11.
	Mutiara 
	-
	(
	-
	-
	-
	-
	(
	-

	12.
	Nuralfira Yani Syam 
	(
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	-

	13.
	Nur Halisa Apriani S.
	(
	-
	-
	-
	(
	(
	(
	-

	14.
	Rahmadani 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	(
	(

	15.
	Sarmila 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	-

	16.
	Suciati 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	(
	-

	17.
	Sumarni 
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(
	(

	18.
	Wahyuni 
	(
	(
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	19.
	Wanda 
	(
	-
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	
	Jumlah
	12
	12
	8
	5
	11
	5
	12
	6

	
	Persentase (%)
	63%
	63%
	42%
	26%
	58%
	26%
	63%
	32%


Keterangan:

1. Memperhatikan penyampaian kompetensi yang ingin dicapai
2. Memperhatikan penyampaian materi pembelajaran 
3. Memperhatikan gambar-gambar kegiatan materi pembelajaran 
4. Keaktifan dalam kegiatan kelompok belajar 
5. Mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
6. Mengemukakan alasan dalam mengurutkan gambar 
7. Memperhatikan penanaman konsep materi yang diberikan guru
8. Menyimpulkan/merangkum materi 
DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS BELAJAR SISWA MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE 

SIKLUS I PERTEMUAN II 

	No
	Nama Siswa
	Aktivitas Belajar

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1.
	Elis Febrianti 
	-
	(
	-
	(
	-
	-
	(
	-

	2.
	Fatima 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	-

	3.
	Hasni Adiyanti 
	(
	-
	-
	(
	-
	-
	-
	(

	4.
	Indah 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	5.
	Lenteng 
	(
	(
	
	(
	(
	-
	-
	(

	6.
	Linda Ayuningsi
	(
	(
	(
	-
	(
	
	(
	-

	7.
	Muh. Asri 
	(
	-
	-
	-
	-
	-
	(
	-

	8.
	Muhammad Asri J.
	-
	(
	-
	-
	-
	-
	(
	(

	9.
	Muhammad Rusli 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	-
	(

	10.
	Murniati Bakri
	-
	-
	-
	-
	-
	(
	(
	-

	11.
	Mutiara 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	-

	12.
	Nuralfira Yani Syam 
	(
	(
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	13.
	Nur Halisa Apriani S.
	-
	-
	-
	-
	(
	(
	(
	-

	14.
	Rahmadani 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	15.
	Sarmila 
	-
	(
	(
	-
	(
	-
	(
	-

	16.
	Sumarni 
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	(
	-

	17.
	Wahyuni 
	(
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	(

	18.
	Wanda 
	(
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	-

	19.
	Yanti 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	
	Jumlah
	14
	15
	10
	7
	12
	6
	13
	8

	
	Persentase (%)
	74%
	79%
	53%
	37%
	63%
	32%
	68%
	42%


Keterangan:

1. Memperhatikan penyampaian kompetensi yang ingin dicapai
2. Memperhatikan penyampaian materi pembelajaran 
3. Memperhatikan gambar-gambar kegiatan materi pembelajaran 
4. Keaktifan dalam kegiatan kelompok belajar 
5. Mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
6. Mengemukakan alasan dalam mengurutkan gambar 
7. Memperhatikan penanaman konsep materi yang diberikan guru
8. Menyimpulkan/merangkum materi 
LAMPIRAN 5.

SOAL TES HASIL BELAJAR SISWA 

SIKLUS I

Satuan Pendidikan 
: SDN No. 215 Inpres Kupanga

Mata pelajaran 
: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kelas / Semester 
: V / I

Alokasi Waktu 
: 30 menit  


Nama 

: …………………………………

Nomor 
: …………………………………

Kelas 

: …………………………………

Hari 

: …………………………………

Tanggal 
: …………………………………

Pilihlah satu jawaban yang benar dengan cara memberi tanda silang (X) pada huruf a, b, c atau d !

1. Kita bernapas menghirup . . . .
a. oksigen


c. hemoglobin
b. karbon dioksida

d. uap air
2. Hidung merupakan salah satu alat pernapasan yang berfungsi . . . .
a. sebagai tempat penyaringan  udara
    c. untuk saluran udara pernapasan
b. sebagai tempat keluar masuknya udara
    d. untuk menyerap oksigen

3. Rambut hidung dan selaput lendir berguna untuk . . . .
a. menyaring udara yang masuk

c. membasahi pangkal tenggorok

b. mengikat oksigen


d. mengeluarkan kotoran

4. Cabang-cabang bronkus disebut . . . .
a. bronkiolus 

c. trakhea

b. faring


d. paru-paru

5. Ujung bronkiolus yang merupakan kantung berdinding tipis disebut . . . .
a. bronkus 


c. alveolus

b. trakhea


d. batang tenggorok

6. Pertukaran udara pernapasan pada manusia berlangsung di dalam . . . .
a. bronkiolus 

c. bronkus

b. alveolus 

d. trakhea

7. Saat menarik napas, udara masuk rongga hidung dan selanjutnya menuju . . . .
a. kerongkongan - bronkus - bronkiolus - alveolus

b. tenggorokan - cabang batang tenggorok - alveolus

c. cabang batang tenggorok - kerongkongan - alveolus

d. kerongkongan - cabang kerongkongan - alveolus

8. Pernyataan yang benar mengenai gambar di samping adalah . . . .
a. Udara keluar sehingga rongga dada mengembang.

b. Udara masuk sehingga rongga dada mengempis.

c. Diafragma mengendur sehingga udara masuk.

d. Otot antartulang rusuk mengendur sehingga udara keluar.

9. Pada saat terjadi pertukaran udara pernapasan terjadi pula . . . .
a. oksigen diikat Hb untuk diedarkan ke seluruh sel tubuh

b. karbon dioksida diikat Hb untuk diedarkan ke seluruh tubuh

c. oksigen dilepaskan oleh Hb untuk dikeluarkan dari tubuh

d. karbon dioksida diikat oleh Hb untuk dikeluarkan dari tubuh

10. Gangguan pernapasan yang dapat disebabkan oleh udara yang tercemar yaitu . . . a. bronkitis 

c. asma

b. TBC 


d. influenza
Kriteria Penskoran 

Skor 1, jika jawaban benar

Skor 0, jika jawaban salah

Kunci Jawaban 
1. A

2. B

3. A

4. A

5. C

6. B

7. B

8. D

9. A

10. C

LAMPIRAN 6.

NILAI HASIL BELAJAR IPA SIKLUS I MELALUI 

MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE SISWA KELAS V SDN NO. 215 INPRES KUPANGA BONTORITA KECAMATAN POLONGBANGKENG UTARA 

KABUPATEN TAKALAR 
	No
	Nama
	Nomor Soal Perbobot
	∑ 

Skor
	Nilai Akhir 
	Ket.

KKM

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	
	
	

	
	Bobot
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	
	
	

	1.
	Elis Febrianti 
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	2.
	Fatima 
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	3.
	Hasni A. 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	4.
	Indah 
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	5.
	Lenteng 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	7
	70
	Tuntas 

	6.
	Linda A
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	7.
	Muh. Asri 
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	8.
	Muhammad A
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	9.
	Muhammad 
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	5
	50
	Tdk Tuntas 

	10.
	Murniati Bakri
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	11.
	Mutiara 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	7
	70
	Tuntas 

	12.
	Nuralfira Yani 
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	13.
	Nur Halisa A.
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	14.
	Rahmadani 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	15.
	Sarmila 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	16.
	Sumarni 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	17.
	Wahyuni 
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	18.
	Wanda 
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	19.
	Yanti 
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	5
	50
	Tdk Tuntas 

	Jumlah
	18
	13
	15
	14
	8
	5
	11
	7
	14
	17
	127
	1270
	

	Rata-rata
	1,0
	0,7
	0,8
	0,8
	0,4
	0,3
	0,6
	0,4
	0,8
	0,9
	6,68
	66,8
	

	Ketuntasan (%)
	
	58%
	11 orang 

	ketidaktuntasan (%)
	
	42%
	8 orang 


Sumber: Data Hasil Tes Akhir  Siklus I, 2014.

LAMPIRAN 7.

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

SIKLUS II PERTEMUAN I

Sekolah 


: SDN No. 215 Inpres Kupanga
Mata Pelajaran

: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kelas / Semester
: V/ I

Pertemuan/Siklus  
: I / I 

Alokasi Waktu

: 2 x 35 menit 

A. Standar Kompetensi

1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia dan hewan 

B. Kompetensi Dasar 

1.1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.2. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

C. Indikator Pembelajaran

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
D. Tujuan Pembelajaran 

Setelah proses pembelajaran berakhir, siswa diharapkan dapat:

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
E. Materi Pokok 

Organ tubuh manusia dan hewan 

Alat pernapasan pada manusia dan hewan 

F. Langkah-Langkah Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal (± 5 menit) 

a. Guru memberi motivasi belajar kepada siswa dengan mengajukan pertanyaan “bagaimana jika hidung kamu dalam keadaan tersumbat, apakah bisa bernapas dengan baik, apa yang dimaksud dengan bernapas?

b. Guru menyampaikan kompetensi dan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai
c. Guru menyajikan materi sebagai pengantar tentang alat pernapasan pada manusia 
2. Kegiatan Inti  (± 55 menit)

a. Guru memperlihatkan gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
b. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
c. Siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis, maka kelompok tersebut akan mendapat poin
d. Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
e. Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai setelah siswa mengemukakan alasan pengurutan gambar tersebut
3. Kegiatan Akhir (± 10 menit)

a. Guru memberi refleksi pembelajaran dilanjutkan dengan penyampaian pesan-pesan moral

b. Guru bersama siswa menyimpulkan/merangkum materi pelajaran  
c. Guru menutup pembelajaran dengan memberikan pesan-pesan moral kepada siswa. 

G. Model dan Metode Pembelajaran 

1. Model pembelajaran 
: Kooperatif tipe picture and picture 
2. Metode 

: Ceramah, tanya jawab dan penugasan 

H. Sumber  dan Media Pembelajaran 

1. Sumber pembelajaran 

Buku Paket IPA kelas V SD

2. Media pembelajaran 

a. Gambar alat pernapasan berupa hidung, tenggorokan dan paru-paru     

b. Silabus dan RPP

I. Penilaian 

1. Pengamatan 

2. Tes Tertulis








Takalar, 

2013        


Guru kelas/Observer, 



Peneliti/Mahasiswa,


Sakkimang, S.Pd.



Mustamin





NIP.197703072009032006


NIM. 1047240314

Mengetahui

Kepala SDN No. 215 Inpres Kupanga

Bonro T.,S.Pd. 

NIP. 196501061994011001  

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

SIKLUS II PERTEMUAN II

Sekolah 


: SDN No. 215 Inpres Kupanga
Mata Pelajaran

: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kelas / Semester
: V/ I

Pertemuan/Siklus  
: I / I 

Alokasi Waktu

: 2 x 35 menit 

A. Standar Kompetensi

1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia dan hewan 

B. Kompetensi Dasar 

1.1. Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.2. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

C. Indikator Pembelajaran

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
D. Tujuan Pembelajaran 

Setelah proses pembelajaran berakhir, siswa diharapkan dapat:

1. Mengidentifikasi alat pernapasan pada manusia dan pada beberapa hewan 
2. Membuat model alat pernapasan manusia dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
E. Materi Pokok 

Organ tubuh manusia dan hewan 

Alat pernapasan pada manusia dan hewan 

F. Langkah-Langkah Pembelajaran 

1. Kegiatan Awal (± 5 menit) 

a. Guru memberi motivasi belajar kepada siswa dengan mengajukan pertanyaan “bagaimana jika hidung kamu dalam keadaan tersumbat, apakah bisa bernapas dengan baik, apa yang dimaksud dengan bernapas?

b. Guru menyampaikan kompetensi dan tujuan pembelajaran yang ingin dicapai
c. Guru menyajikan materi sebagai pengantar tentang alat pernapasan pada manusia 
2. Kegiatan Inti  (± 55 menit)

a. Guru memperlihatkan gambar alat pernapasan manusia yang terdiri dari hidung, tenggorokan dan paru-paru
b. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
c. Siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis, maka kelompok tersebut akan mendapat poin
d. Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
e. Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai setelah siswa mengemukakan alasan pengurutan gambar tersebut
3. Kegiatan Akhir (± 10 menit)

a. Guru memberi refleksi pembelajaran dilanjutkan dengan penyampaian pesan-pesan moral

b. Guru bersama siswa menyimpulkan/merangkum materi pelajaran  
c. Guru menutup pembelajaran dengan memberikan pesan-pesan moral kepada siswa. 

G. Model dan Metode Pembelajaran 

1. Model pembelajaran 
: Kooperatif tipe picture and picture 
2. Metode 

: Ceramah, tanya jawab dan penugasan 

H. Sumber  dan Media Pembelajaran 

1. Sumber pembelajaran 

Buku Paket IPA kelas V SD

2. Media pembelajaran 

a. Gambar-gambar jenis alat pernapasan hidung,tenggorokan dan paru-paru  

b. Silabus dan RPP

I. Penilaian 

1. Pengamatan 

2. Tes Tertulis








Takalar, 

2013        


Guru kelas/Observer, 



Peneliti/Mahasiswa,


Sakkimang, S.Pd.



Mustamin





NIP.197703072009032006


NIM. 1047240314

Mengetahui

Kepala SDN No. 215 Inpres Kupanga

Bonro T.,S.Pd. 

NIP. 196501061994011001  

LAMPIRAN 8. 

LEMBAR KERJA SISWA (LKS) 

PERTEMUAN I SIKLUS II

Mata pelajaran 
: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kompetensi Dasar
 :
1.3.  Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.6. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

Petunjuk !

1. Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan baik dan benar!

2. Kemukakan jawaban sesuai dengan materi yang telah diberikan 

1. Materi Pokok

Organ tubuh manusia dan hewan 
Alat pernapasan pada hewan 

2. Tujuan pembelajaran 

Siswa dapat mengidentifikasi alat pernapasan pada hewan dan pada beberapa hewan 
3. Petunjuk Kegiatan :

a. Perhatikan dengan seksama penjelasan guru mengenai langkah-langkah model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture 
b. Perhatikan contoh serderhana yang diberikan guru dalam menampilkan gambar alat pernapasan hewan yang terdiri ikan, katak, dan burung
   [image: image7.emf][image: image8.emf] [image: image9.emf]
  
  (a)


(b)


(c)

c. Urutkan gambar-gambar alat pernapasan hewan yang terdiri dari ikan, katak, dan burung
d. Kemukakan alasan yang logis dan benar tentang urutan gambar yang telah disusun 
e. Siswa menyimpulkan materi tentang alat pernapasan hewan yang terdiri dari ikan, katak, dan burung
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
f. Laporkan hasil kerja kelompok
LEMBAR KERJA SISWA (LKS) 

PERTEMUAN II SIKLUS II

Mata pelajaran 
: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kompetensi Dasar
 :
1.3.  Mengidentifikasi fungsi organ tubuh manusia 

1.7. Mengidentifikasi fungsi organ pernafasan hewan misalnya ikan dan cacing tanah 

Petunjuk !

1. Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan baik dan benar!

2. Kemukakan jawaban sesuai dengan materi yang telah diberikan 

1. Materi Pokok

Organ tubuh manusia dan hewan 
Alat pernapasan pada hewan 

2. Tujuan pembelajaran 

Siswa dapat membuat model alat pernapasan hewan dan mendemonstrasikan cara kerjanya 
3. Petunjuk Kegiatan :

a. Perhatikan dengan seksama penjelasan guru mengenai langkah-langkah model pembelajaran kooperatif tipe picture and picture 
b. Perhatikan contoh serderhana yang diberikan guru dalam menampilkan gambar alat pernapasan hewan yang terdiri dari serangga, cacing dan bebek
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[image: image11.emf][image: image12.emf] 
(a)                                                      (b)

       (c)
c. Urutkan gambar-gambar alat pernapasan hewan yang terdiri dari serangga, cacing dan bebek
d. Kemukakan alasan yang logis dan benar tentang urutan gambar yang telah disusun 
e. Siswa menyimpulkan materi tentang alat pernapasan hewan yang terdiri dari serangga, cacing dan bebek
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

f. Laporkan hasil kerja kelompok
LAMPIRAN 9. 

DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS MENGAJAR GURU MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE SIKLUS II PERTEMUAN I
	No
	Aspek Pengamatan Mengajar
	Skor Penilaian

	
	
	B
	C
	K

	1.
	Guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai
	(
	
	

	2.
	Guru menyajikan materi sebagai pengantar 
	(
	
	

	3.
	Guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi 
	
	(
	

	4.
	Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
	(
	
	

	5.
	Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
	
	(
	

	6.
	Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
	
	(
	

	7.


	Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai
	(
	
	

	8.
	Guru menyimpulkan/merangkuman materi
	
	(
	

	Perolehan skor 
	4
	4
	

	Jumlah Perolehan Skor 
	12
	8
	

	Persentase (%)
	83%


Keterangan :





Takalar, 

2013


B = Baik





Observer,

C = Cukup 

K = Kurang












Sakkimang, S.Pd.









NIP.197703072009032006



DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS MENGAJAR GURU MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE SIKLUS II PERTEMUAN II
	No
	Aspek Pengamatan Mengajar
	Skor Penilaian

	
	
	B
	C
	K

	1.
	Guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai
	(
	
	

	2.
	Guru menyajikan materi sebagai pengantar 
	(
	
	

	3.
	Guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi 
	(
	
	

	4.
	Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 
	(
	
	

	5.
	Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
	(
	
	

	6.
	Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut
	
	(
	

	7.


	Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai
	(
	
	

	8.
	Guru menyimpulkan/merangkuman materi
	
	(
	

	Perolehan skor 
	6
	2
	

	Jumlah Perolehan Skor 
	18
	4
	

	Persentase (%)
	92%


Keterangan :





Takalar, 

2013


B = Baik





Observer,

C = Cukup 

K = Kurang












Sakkimang, S.Pd.









NIP.197703072009032006



Kriteria Penilaian 

1. Guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai

Baik (3), 
jika guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai sesuai dengan kurikulum dan materi yang diipilih 

Cukup(2), 
jika guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai sesuai dengan kurikulum namun kurang sesuai dengan materi yang dipilih 

Kurang (1),
jika guru menyampaikan kompetensi yang ingin dicapai namun tidak sesuai yang kurikulum dan materi yang dipilih 

2. Guru menyajikan materi sebagai pengantar 

Baik (3), 
jika guru menyajikan materi sebagai pengantar sesuai dengan indikator pencapaian dengan penjelasan yang jelas disertai contoh 

Cukup(2), 
jika guru menyajikan materi sebagai pengantar sesuai dengan indikator pencapaian dengan penjelasan yang jelas namun kurang disertai contoh

Kurang (1),
jika guru menyajikan materi sebagai pengantar tidak sesuai dengan indikator pencapaian dengan penjelasan yang kurang jelas tanpa disertai contoh

3. Guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi 

Baik (3), 
jika guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi secara runtut dan disertai penjelasan 

Cukup(2), 
jika guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi secara runtut namun kurang penjelasan

Kurang (1),
jika guru menunjukkan/memperlihatkan gambar-gambar kegiatan yang berkaitan dengan materi namun tidak secara runtut dan gambar kurang jelas 

4. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok 

Baik (3), 
jika guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok secara heterogen disertai penjelasan mengenai tugas masing-masing kelompok

Cukup(2), 
jika guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok secara heterogen disertai tidak disertai penjelasan mengenai tugas masing-masing kelompok

Kurang (1),
jika guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok tidak secara heterogen 

5. Guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis

Baik (3), 
jika guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis disertai petunjuk dan penjelasan singkat 

Cukup(2), 
jika guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis disertai petunjuk namun kurang penjelasan 

Kurang (1),
jika guru mengarahkan siswa secara berkelompok mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis namun tidak disertai petunjuk dan penjelasan 

6. Guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut

Baik (3), 
jika guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut secara merata dan disertai koreksi gambar yang benar

Cukup(2), 
jika guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut secara merata namun kurang disertai koreksi gambar yang benar

Kurang (1),
jika guru menanyakan alasan/dasar pemikiran urutan gambar tersebut namun tidak secara merata tanpa disertai koreksi gambar yang benar

7. Guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai

Baik (3), 
jika guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai dengan penjelasan yang jelas dan bahasa yang mudah dipahami siswa

Cukup(2), 
jika guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai dengan penjelasan yang jelas namun kurang dapat dipahami siswa dengan baik 

Kurang (1),
jika guru mulai menanamkan konsep materi sesuai dengan kompetensi yang ingin dicapai namun kurang penjelasan dan siswa sulit memahaminya

8. Guru menyimpulkan/merangkum materi

Baik (3), 
jika guru menyimpulkan/merangkum materi sesuai dengan kompetensi dan indikator pencapaian 

Cukup(2), 
jika guru menyimpulkan/merangkum materi sesuai dengan kompetensi namun keluar dari indikator pencapaian

Kurang (1),
jika guru menyimpulkan/merangkum materi namun tidak sesuai dengan kompetensi dan indikator pencapaian

LAMPIRAN 10.

DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS BELAJAR SISWA MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE 

SIKLUS II PERTEMUAN I

	No
	Nama Siswa
	Aktivitas Belajar

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1.
	Elis Febrianti 
	-
	(
	-
	(
	-
	-
	(
	(

	2.
	Fatima 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	-

	3.
	Hasni Adiyanti 
	(
	-
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	4.
	Indah 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	5.
	Lenteng 
	(
	(
	
	(
	(
	-
	-
	(

	6.
	Linda Ayuningsi
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	7.
	Muh. Asri 
	(
	-
	-
	-
	(
	-
	(
	-

	8.
	Muhammad Asri J.
	(
	(
	-
	-
	-
	-
	(
	(

	9.
	Muhammad Rusli 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	-
	(

	10.
	Murniati Bakri
	-
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	-

	11.
	Mutiara 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	12.
	Nuralfira Yani Syam 
	(
	(
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	13.
	Nur Halisa Apriani S.
	-
	-
	-
	-
	(
	(
	(
	-

	14.
	Rahmadani 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	15.
	Sarmila 
	-
	(
	(
	-
	(
	-
	(
	-

	16.
	Sumarni 
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	(
	-

	17.
	Wahyuni 
	(
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	(

	18.
	Wanda 
	(
	-
	(
	(
	(
	-
	(
	-

	19.
	Yanti 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	
	Jumlah
	15
	17
	12
	8
	15
	7
	15
	11

	
	Persentase (%)
	79%
	89%
	63%
	42%
	79%
	37%
	79%
	58%


Keterangan:

1. Memperhatikan penyampaian kompetensi yang ingin dicapai
2. Memperhatikan penyampaian materi pembelajaran 
3. Memperhatikan gambar-gambar kegiatan materi pembelajaran 
4. Keaktifan dalam kegiatan kelompok belajar 
5. Mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
6. Mengemukakan alasan dalam mengurutkan gambar 
7. Memperhatikan penanaman konsep materi yang diberikan guru
8. Menyimpulkan/merangkum materi 
DATA HASIL OBSERVASI AKTIVITAS BELAJAR SISWA MELALUI MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE 

SIKLUS II PERTEMUAN II

	No
	Nama Siswa
	Aktivitas Belajar

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1.
	Elis Febrianti 
	(
	(
	-
	(
	(
	-
	(
	(

	2.
	Fatima 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	-

	3.
	Hasni Adiyanti 
	(
	-
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	4.
	Indah 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	5.
	Lenteng 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	-
	(

	6.
	Linda Ayuningsi
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	7.
	Muh. Asri 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	-

	8.
	Muhammad Asri J.
	(
	(
	-
	-
	-
	(
	(
	(

	9.
	Muhammad Rusli 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	-
	(

	10.
	Murniati Bakri
	-
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	11.
	Mutiara 
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(

	12.
	Nuralfira Yani Syam 
	(
	(
	(
	(
	-
	-
	(
	-

	13.
	Nur Halisa Apriani S.
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	14.
	Rahmadani 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	(

	15.
	Sarmila 
	-
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	-

	16.
	Sumarni 
	(
	(
	-
	(
	(
	-
	(
	-

	17.
	Wahyuni 
	(
	(
	(
	-
	(
	-
	-
	(

	18.
	Wanda 
	(
	(
	(
	(
	(
	-
	(
	-

	19.
	Yanti 
	(
	(
	(
	-
	(
	(
	(
	(

	
	Jumlah
	17
	18
	16
	12
	17
	10
	16
	13

	
	Persentase (%)
	89%
	95%
	84%
	63%
	89%
	53%
	84%
	68%


Keterangan:

1. Memperhatikan penyampaian kompetensi yang ingin dicapai
2. Memperhatikan penyampaian materi pembelajaran 
3. Memperhatikan gambar-gambar kegiatan materi pembelajaran 
4. Keaktifan dalam kegiatan kelompok belajar 
5. Mengurutkan gambar sebelum waktu yang ditentukan habis
6. Mengemukakan alasan dalam mengurutkan gambar 
7. Memperhatikan penanaman konsep materi yang diberikan guru
8. Menyimpulkan/merangkum materi 
LAMPIRAN 11.

SOAL TES HASIL BELAJAR SISWA 

SIKLUS II

Satuan Pendidikan 
: SDN No. 215 Inpres Kupanga

Mata pelajaran 
: Ilmu Pengetahuan Alam (IPA)

Kelas / Semester 
: V / I

Alokasi Waktu 
: 30 menit  


Nama 

: …………………………………

Nomor 
: …………………………………

Kelas 

: …………………………………

Hari 

: …………………………………

Tanggal 
: …………………………………

Pilihlah satu jawaban yang benar dengan cara memberi tanda silang (X) pada huruf a, b, c atau d !

1. Alat yang berfungsi untuk menghirup oksigen ditunjukkan oleh nomor ....
a.  1 

c.  3

b.  2  

d.  4

2. Alat pernapasan yang merupakan tempat pertukaran oksigen dan karbon dioksida ialah ....
a. 5 

c. 3

b. 4 

d. 2

3. Berikut bukan alat pernapasan manusia ialah ....
a. trakea 

c. kerongkongan

b. bronkus

d. alveoli

4. Alat pernapasan pada ikan ialah ....
a. hidung 

c. kulit

b. paru-paru 
d. Insang

5. Alat pernapasan pada manusia terdiri dari rongga hidung, pangkal tenggorok, tenggorok, dan ....
a. jantung 

c. lambung

b. paru-paru
d. Usus

6. Penyakit yang berhubungan dengan alat pernapasan pada manusia di antaranya adalah sebagai berikut, kecuali ....
a. influenza 

c. diare

b. asma


d. kolera

7. Gangguan pernapasan yang dapat disebabkan oleh udara yang tercemar yaitu . . . a. bronkitis 

c. asma

b. TBC 


d. influenza
8. Rambut hidung dan selaput lendir berguna untuk . . . .
a. menyaring udara yang masuk

c. membasahi pangkal tenggorok

b. mengikat oksigen


d. mengeluarkan kotoran

9. Alat percernaan yang dapat membunuh kuman dengan menghasilkan asam klorida ditunjukkan oleh nomor ....

a. 1 

c. 3

b. 2 

d. 4

10. Nomor 3 merupakan alat pencernaan yang berfungsi untuk ....
a. mengunyah makanan

c. menyerap sari-sari makanan

b. membunuh kuman

d. melakukan gerak peristaltik

Kriteria Penskoran 

Skor 1, jika jawaban benar

Skor 0, jika jawaban salah
Kunci Jawaban
1. A
2. C
3. D
4. D
5. B
6. C
7. C
8. A
9. D
10. C
LAMPIRAN 12.

NILAI HASIL BELAJAR IPA SIKLUS II MELALUI 

MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE PICTURE AND PICTURE SISWA KELAS V SDN NO. 215 INPRES KUPANGA BONTORITA KECAMATAN POLONGBANGKENG UTARA 

KABUPATEN TAKALAR 
	No
	Nama
	Nomor Soal Perbobot
	∑ 

Skor
	Nilai Akhir 
	Ket.

KKM

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	
	
	

	
	Bobot
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	
	
	

	1.
	Elis Febrianti 
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	2.
	Fatima 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	3.
	Hasni A. 
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	4.
	Indah 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	5.
	Lenteng 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	6.
	Linda A
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	8
	80
	Tuntas 

	7.
	Muh. Asri 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	8.
	Muhammad A
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	9.
	Muhammad 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	10.
	Murniati Bakri
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	11.
	Mutiara 
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	12.
	Nuralfira Yani 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	13.
	Nur Halisa A.
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	14.
	Rahmadani 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	15.
	Sarmila 
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	7
	70
	Tuntas 

	16.
	Sumarni 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	9
	90
	Tuntas 

	17.
	Wahyuni 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	0
	0
	6
	60
	Tdk Tuntas 

	18.
	Wanda 
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	8
	80
	Tuntas 

	19.
	Yanti 
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	0
	8
	80
	Tuntas 

	Jumlah
	18
	19
	19
	14
	17
	8
	16
	9
	16
	17
	153
	1530
	

	Rata-rata
	0,9
	1,0
	1,0
	0,7
	0,9
	0,4
	0,8
	0,5
	0,8
	0,9
	8,05
	80,5
	

	Ketuntasan (%)
	
	89%
	17 orang 

	ketidaktuntasan (%)
	
	11%
	2 orang 


Sumber: Data Hasil Tes Akhir  Siklus II, 2014.






































































































































































































































































































































































































































